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ÓRAVÁZLAT

CÍM:  Entrópia 
SZINT: Középiskola
CÉLOK: Az entrópia fogalma a kinetikus gázelmélet alapján. 

KÉSZSÉGEK: Modellezés, megfigyelés
AMI AZ ÓRÁHOZ SZÜKSÉGES:

Interaktív tábla

SMART Notebook szoftver
Notebook fájl (Notebook 10 - a csomaghoz csatolva!)
Erős aromájú párolgó anyag (dezodor vagy ammónia, ha nincs bennünk kímélet, akkor vajsav)

Alkohol vagy aceton

ÓRA MENETE:

1. Idézzük fel a halmazállapotok részecskeszintű leírását az animáció segítségével.   (5 perc)
2. Beszéljük meg, hogy a részecskék golyómodelljében az egyes golyók milyen tulajdonságokkal, milyen szabadsági fokokkal rendelkeznek. (5 perc)

3. Helyezzünk el valamilyen erős illatú anyagot (pl. ammónia) a terem egyik végében, kérjünk meg minden sort, hogy jelezze, amikor megérzi a szagát. Közben végezzük a következő lépést is
3. A harmadik oldalon mutassuk be a diffúziót a golyómodell segítségével. Dobjunk a kockával és a jelzett részecskét helyezzük át a másik rekeszbe. Strigulával jegyezzük fel az eloszlást a táblázatba. Állapítsuk meg, melyik volt a leggyakoribb eloszlás. (10 perc)
5. Készítsünk grafikont az eloszlásról a 4. lapon. Magyarázzuk meg az összefüggést a modell és a diffúzió jelensége között. (5 perc)

6.  Vezessük be a mikro- és makroállapotok fogalmát, valamint az entrópiát az 5. lapon. (5 perc)

7.  Vizsgáljuk meg, miként oszlik el az energia egy sokaságban. A csillagok jelzik az energiát, a két kocka dobás az ütközéseket, a pirossal dobott számú ad át egy egységnyi energiát (ha van neki) a kékkel dobott számúnak. A diákok válasszanak egy-egy részecskét és jegyezzék fel aktuális energiaállapotát minden dobás után. Végezzünk legalább ötven dobást, majd számoltassunk velük átlagot. (10 perc)

8. Fogalmazzuk meg az ekvipartíció elvét a következő oldal segítségével. (5 perc)

Megjegyzés: Ha még van rá időnk újra elvégezhetjük a vizsgálatot, de most úgy, hogy a rendszer átlagos energiáját rögzítjük és azokat a részecskéket, amiken 3 csillag van eltávolítjuk a rendszerből. Mutassunk rá arra, hogy ez a párolgás jelenségét szemlélteti, valamint vonjuk le a következtetést, hogy a párolgás a hőmérséklet csökkenésével jár. Esetleg ehhez is végezhetünk kísérletet, például cseppnyi alkoholt vagy acetont teszünk a diákok kezére.
